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Наслідками будь-якої війни або військового
конфлікту є не тільки безпосередні втрати –

людські та матеріальні жертви, руйнування еко-
номіки, комунальної та транспортної інфраструк-
тури, відсутність або вкрай низький рівень без-
пеки, в тому числі й соціально-правова незахи-
щеність населення, дефіцит матеріальних ресурсів
тощо. Не менш значущими, а для сучасного ро-
зуміння рівня національної безпеки ймовірно ва-
гомішими, є наслідки уповільненої дії, пов’язані
з дезорганізацією суспільства, деформацією со-
ціально-професійної структури, руйнуванням
світоглядних та регулятивних цінностей та норм
суспільства. На наш погляд, є правомірним ква-
ліфікувати подібні наслідки терміном «соціальний
колапс», що має на увазі процес падіння суспіль-
ства, його хаос і дезорганізацію, різке зниження
рівня культури та соціальних інститутів. Росій-
сько-американський філософ і соціолог П. Сорокін,
визначаючи руйнівний вплив війни на суспільство,
зазначав: «Доля будь-якого суспільства залежить
перш за все від якостей його членів. Суспільство,
що складається з ідіотів або бездарних людей, ні-
коли не буде суспільством процвітаючим. Дайте
групі дияволів чудову конституцію, але цим не
створите з неї прекрасне суспільство…»1.

Найнебезпечнішою складовою «соціального ко-
лапсу», як наслідку війни на Сході України, є
втрата освітянської інфраструктури на тимчасово
окупованих територіях. Зважаючи, що військовий
конфлікт на Сході України є «гарячою» складовою
гібридної агресії РФ проти усієї України, необхідно
чітко усвідомлювати рівень небезпеки руйнування
та втрати освітянської ланки на окупованих те-
риторіях в цілісній державній системі освіти, а

1 Сорокин П.А. Современное состояние России. - Прага, 1922. - 112 с. 
URL: https://www.civisbook.ru/files/File/1991-3-17-Sorokin.pdf 

ВІЙНА ТА ОСВІТА 
НА ДОНБАСІ

Суспільство, що складається з ідіотів або бездарних людей,
ніколи не буде суспільством процвітаючим...

П. Сорокін
Без повернення людей, повернення територій немає сенсу.

АННА В. ГЕДЬО
доктор історичних наук,
професор кафедри історії України
Київського університету імені
Бориса Грінченка

ІРИНА М. ҐРІДІНА
доктор історичних наук,
професор кафедри міжнародних
відносин та зовнішньої політики
Маріупольського державного
гуманітарного університету



99

ÕÐÎÍ²ÊÀ Â²ÉÍÈ

відтак – і в національній безпеці, виробити дієві
стратегії та тактики протидії цим загрозам, шляхи
відновлення зруйнованого освітянського сере-
довища в окремих регіонах Донецької та Луган-
ської областей та його реінтеграції до національ-
но-державного під час деокупації та посткон-
фліктного будівництва.

Значущість гуманітарного аспекту гібридної
війни РФ проти України та її військової агресії
на Сході держави підтверджується й увагою з
боку вітчизняних дослідників, більшість з яких
доводять, що саме «війни смислів» стали ідеоло-
гічним підґрунтям ініційованої, організованої,
підтримуваної, фінансованої та врешті-решт
здійсненої російської агресії2. Разом з тим, «ос-
вітянський фронт» гібридної війни у якості пред-
мету дослідження з причин незавершеності про-
цесу та браку інформаційної суб’єктності3 зна-
ходиться в стадії осмислення та попереднього
визначення проблеми, накопичення емпіричного
матеріалу4, розробки дослідницької методології5. 

Автори статті ставлять перед собою мету та
завдання з’ясувати рівень загроз для освіти Ук-
раїни та взагалі для держави, спричинений руй-
нуванням освітньої інфраструктури на тимчасово
окупованих територіях Донецької та Луганської
областей, визначити попередні позитивні чи не-
гативні наслідки переміщення вищих навчальних
закладів на підконтрольну територію України,
окреслити вирішені та наявні проблеми у подо-
ланні освітянського, а відтак – і ментального

розколу між окупованими територіями та рештою
України.

Роль освіти та освітянської політики у забез-
печенні національної безпеки важко переоцінити.
Інтелект, освіта, професійний досвід, громадянська
зрілість та відповідальність беззаперечно визна-
ються головними складовими національного ба-
гатства та основним ресурсом соціально-еконо-
мічного розвитку. Економічна, політична, вій-
ськова, духовна безпека сучасної держави не
може існувати без кваліфікованих кадрів та на-
укових розробок, жодна суспільна система не в
змозі розвиватися без консолідуючих системи
цінностей та культури у найширшому сенсі, у
формуванні яких одне з перших місць належить
освіті. Освітня галузь закладає перспективні ос-
нови розвитку та відтворювання суспільства, і
навпаки – її руйнування та деградація призводять
до «соціального колапсу». Серед актуальних
загроз національній безпеці України, зафіксованих
«Стратегією національної безпеки України» (2015
р.) визначаються інформаційно-психологічна
війна, приниження української мови і культури,
фальшування української історії, формування
російськими засобами масової комунікації аль-
тернативної до дійсності викривленої інформа-
ційної картини світу6, які безпосередньо доти-
каються галузі освіти. Саме тому освіта у «мис-
тецтві» сучасної гібридної війни відіграє роль
«телеграфу та телефону», які треба захопити у
першу чергу. Недарма, перші спеціалісти, які під
час Великої французької революції назвали себе
ідеологами, визначили дві головні сфери духовної
діяльності людини, які треба взяти під контроль,
щоб програмувати його думки – пізнання та
спілкування. Позбавивши освітню галузь тим-
часово окупованих окремих районів Донецької
та Луганської областей правової суб’єктності,
взявши на себе її фінансове та ідеологічне утри-
мання, Кремль отримав потужний інструмент
гібридної війни та можливість деформувати со-
ціально-політичну структуру, руйнувати існуючі
та насаджувати власні світоглядні та регулятивні
цінності, професіонально, демографічно та мен-
тально відривати окупований регіон від решти
України. Начальник Генштабу, перший заступник
Міністра оборони РФ генерал армії В. Герасимов
ще до анексії Криму і війни на Сході України
описував цю мету так: «Акцент зсунувся на ви-
користання політичних, економічних, інформа-
ційних, гуманітарних та інших невоєнних заходів
поруч із застосуванням протестного потенціалу
місцевого населення. Усе це доповнюється воєн-
ними заходами прихованого характеру, в тому

2 Донбас і Крим: ціна повернення: монографія / за заг. ред. В.П.Горбуліна,
О.С.Власюка, Е.М.Лібанової, О.М.Ляшенко. - К.: НІСД, 2015. - 474 c.;
Кульчицький С. Триста років самотності: український Донбас у пошуках
смислів і Батьківщини / С.Кульчицький, Л.Якубова. - К.: Видавництво
«Кліо», 2016. - 720 c.; Якубова Л. Суспільство на війні: проблеми на-
цієтворення. Частина 1 // Historians. - 2017. - 24 травня. - URL:
http://www.historians.in.ua/index.php/en/doslidzhennya/2198-larisa-ya-
kubova-suspilstvo-na-vijni-problemi-natsietvorennya-chastina-1 та ін. 
3 Стяжкіна О.В. Окуповані території Сходу України: втрата інформаційної
суб’єктності / О.В.Стяжкіна // Зб. Матеріалів Всеукраїнської наукової
конференції «Україна у світовому історичному просторі», м. Маріуполь,
8 квітня 2016 р. - Маріуполь: МДУ, 2016. - С. 25-28
4 Хоменко О. «Рік Великого перелому»: середня освіта на окупованих
теренах Донбасу у 2014-му // Російська окупація і деокупація України:
історія, сучасні загрози та виклики сьогодення: Матеріали Всеукраїнської
науково-практичної конференції (Київ, 2016 р.) / Упор. П. Гай-Нижник.
- К.: «МП Леся», 2016. - 352 с. С. 201-210; Кононов И.Ф. Преподаватели
эвакуированных университетов Донбасса: война и моральный выбор
// Феномен української інтелігенції в контексті глобальних трансформацій
(до 95 - річчя заснування Донецького національного технічного
університету): матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції
(Красноармійськ, ДонНТУ, 17-18 березня 2016 року) / Вст. сл. проф.
Кашуба М.В., відп. ред. проф. Нікульчев М. О. - Красноармійськ: ДВНЗ
«ДонНТУ», 2016. - С.174-179 та ін. 
5 Прокопе нко М. Правила деокупації, Інтерв’ю з проф. О.В.Стяжкіною
/ М Прокопенко // День. -  2015. - 5 лютого. URL: http://www.day.kiev.ua/
uk/article/cuspilstvo/pravyla-deokupaciyi

6 Стратегія національної безпеки України (затверджена Указом Пре-
зидента України від 6 травня 2015 року «Про Стратегію національної
безпеки України»). - URL: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/287/2015
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числі реалізацією заходів інформаційного про-
тиборства і діями сил спеціальних операцій7».
Як тут не згадати вислів, який приписують Отто
фон Бісмарку: «Війни виграють не генерали,
війни виграють шкільні вчителі та парафіяльні
священики». 

За об’єктивних та суб’єктивних причин середня
та вища освіта на тимчасового окупованих тери-
торіях відіграє у переносному та буквальному
сенсі різні, призначені їм російськими кураторами,
ролі. Вітчизняний дослідник О. Хоменко зазначив,
що впродовж першого року російської агресії ре-
ально існуючою на тимчасово окупованих тери-
торіях Донецької та Луганської області була лише
середньо-шкільна ланка освіти8, адже Україна
була позбавлена можливості перенести на під-
контрольну їй територію діяльність усіх шкіл
через великий комплекс перш за все матеріальних
чинників та брак відповідних ресурсів. З одного
боку, можна погодитись з О.Хоменком. За даними
Уповноваженого Президента України з прав ди-
тини, на кінець 2014 року на окупованих територіях
Донбасу залишалося близько 500 тис. дітей, з них
майже 6 тис. дітей-сиріт і дітей, позбавлених
батьківського піклування. Понад 160 тис. дітей
виїхали з Донбасу в інші регіони України9. Рішення
залишатись чи виїхати за неповнолітніх приймали
дорослі, при чому за умов фактичної відсутності
організованої евакуації населення із зони бойових
дій у 2014 – на початку 2015 рр. Автори статті,
самі будучи вимушено переміщеними особами,
не можуть згадати або знайти жодного випадку
організованої евакуації, яку б проводили чинов-
ники. Люди евакуювалися самотужки, або за до-
помогою волонтерів, або за сприяння закладів та
підприємств, які переводили свою діяльність на
підконтрольну Україні територію. Евакуація за-
кладів освіти ані вищої, ані середньо-шкільної
ланки тоді, на жаль, не стояла на порядку денному
профільних міністерств. Восени 2014 р. журналіст
Денис Казанський у скептичній та, на наш погляд,
дещо упередженій та суперечливій статті «Реквієм
за донецькою освітою», зокрема справедливо за-
значав: «система освіти Донеччини та Луганщини
стала ще однією жертвою воєнного конфлікту. Її
повільна і болісна агонія не була така яскрава й
шокуюча, як смерті людей під снарядами на зу-
пинках чи розграбування супермаркетів ордами
мародерів, тож відбувалася майже непомітно.
Однак за своїми наслідками розвал системи освіти

на Донбасі стане одним із найболючіших підсумків
нинішньої війни»10. 

Скептицизм журналіста певною мірою можна
зрозуміти, відтворюючи історію евакуації вишів
Донецької та Луганської області. Створення під-
контрольних режимів в окремих районах Донецької
та Луганської областей, проголошення так званих
«ДНР» та «ЛНР» унеможливила здійснення на-
вчальними закладами надання освітніх послуг в
структурі Міністерства освіти України. Співро-
бітники, викладачі і студенти вишів, що залиши-
лись на непідконтрольній Україні території були
поставлені перед вибором – залишитись на оку-
пованій території і працювати/вчитись в закладах
освіти, підпорядкованим проросійським окупа-
ційним режимам, або звільнятися і влаштовуватись
самотужки. І якщо для студентів МОН України
відповідним наказом надало можливість влітку
2014 р. перевестись в інші виші, чим скористались
9367 студентів11, то доля науково-педагогічної ін-
телігенції на той час була абсолютно невизначеною.
Лише згодом, на «настирливий» запит з’явились
Лист Міністерства освіти України «Про збереження
місця роботи педагогічних працівників»12 та
«Роз’яснення МОН щодо оплати праці в установах
та закладах освіти, які знаходяться в зоні АТО»13.
Певною мірою можна зрозуміти (але не виправ-
дати) таку мляву реакцію Міністерства освіти на
події, що відбувались в освітянській галузі непід-
контрольного Україні Донбасу. По-перше, як з’ясу-
валось через деякий час, брак інформації про ці
події та її вкрай суперечливий характер дезорієн-
тували урядовців профільного міністерства, які
опинились в незвичній для себе ситуації приймати
швидкі та відповідальні рішення в екстремальній
ситуації. По-друге, ніхто й не хотів брати на себе
відповідальність за такі рішення влітку/восени
2014 р., адже ніхто не уявляв, що війна, офіційно
кваліфікована в якості АТО (Антитерористична
операція), може тривати роками. На думку авторів,
безпосередніх учасників та свідків тих подій, «са-
моевакуація» вищих навчальних закладів з не-
підконтрольних Україні районів Донецької та Лу-
ганської областей є прикладом громадської зрілості,
відповідальності, патріотизму частини науково-
педагогічної інтелігенції Донбасу. Загальновідомо,

7 Герасимов В. Ценности науки в предвидении. Новые вызовы требуют
переосмыслить формы и способы ведения боевых действий [Електронний
ресурс] / В. Герасимов // Военно-промышленный курьер. – 2013. –
27 февраля. - URL: http://vpk-news.ru/articles/14632
8 Хоменко О. Вказ. тв. - С. 201. 
9 Діти війни: дослідження проблем дитинства в Україні за умов
військової агресії. - URL: http://uire.org.ua/doslidzhennya/1738/

10 Діти війни: дослідження проблем дитинства в Україні за умов
військової агресії. - URL: http://uire.org.ua/doslidzhennya/1738/
11 Звіт за результатами громадського моніторингу доступу тимчасових
переселенців до освіти / Міжнародний фонд «Відродження». - К.,
2015. - С. 9. 
12 Лист Міністерства освіти України «Про збереження місця роботи
педагогічних працівників». -  URL: http://osvita.ua/legislation/other/42744/
13 «Роз’яснення МОН щодо оплати праці в установах та закладах
освіти, які знаходяться в зоні АТО». - URL: http://old.mon.gov.ua/
ua/news/36996-rozyasnennya-mon-schodo-oplati-pratsi-v-ustanovah-
ta-zakladah-osviti,-yaki-znahodyatsya-v-zoni-ato)/
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що конфліктна реальність актуалізує інстинкт са-
мозбереження з відповідною йому ієрархією цін-
ностей, на першому місці в якій є задоволення
«первинних» життєвих та соціальних потреб.
Дійсно, велика кількість жителів Донбасу виїхала
з зони бойових дій з причин безпеки. Велика кіль-
кість згодом повернулась і залишилась також ке-

руючись переважно «первинними» потребами.
Багато представників творчої, науково-педагогічної
інтелігенції, громадські активісти вимушені були
залишити свої домівки з причин безпеки через
ідеологічні переконання, потрапивши в так звані
«розстрільні списки». Через ідеологічні переко-
нання, небажання співпрацювати з окупаційним
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проросійським режимом, подекуди через суто
прагматичні міркування (небажання псувати ре-
путацію) виїхали ті, кому безпосередньо не за-
грожували розправою. Як би там не було, цінності
– самоповага, гідність, самореалізація, набуття та
збереження знань, які в екстремальній ситуації
вважаються другорядними, переважили та випе-
редили соціальну практику. І прикладом цього
стала евакуація вищих навчальних закладів «знизу».
Формальною мовою за ініціативою колективів
вишів окупованих територій Донецької та Луган-
ської областей вони були перенесені/евакуйовані
на підконтрольні Україні території, зберігши за
собою ліцензію на надання освітніх послуг в
структурі МОН України, що оформлювалось від-
повідними його наказами. Фактично ж працівники
вишів з власної ініціативи писали заяви про звіль-
нення з університетів «ДНР/ЛНР», забирали (в
деяких випадках майже викрадали) свої трудові
книжки (щоб без запису), вивозили документи,
матеріальні цінності (що в тій складній ситуації
дорівнювалось подвигу), копіювали інформацію
тощо. Першим перенесеним/евакуйованим (адже
першим захопленим), став Донецький національ-
ний університет, долю якого (власне кажучи, й
усіх інших вишів окупованої території області)
фактично вирішили активісти під стінами Мініс-
терства освіти, поставивши майже ультимативні
вимоги про правове забезпечення евакуації. Ак-
тивний запит на самозбереження вищої освіти
Донбасу призвів до того, що Міносвіти почало
опрацьовувати механізми змінення юридичної
адреси та план переїзду. Згодом було створено
спеціальну робочу групу, до якої увійшли міністр
освіти і науки України, голови обласних державних
адміністрацій, представники ВНЗ. У результаті
на 1 червня 2015 р. за даними МОН України з
зони військового конфлікту було виведено 16-ть
вищих навчальних закладів і 10-ть наукових ус-
танов14. Разом з ВНЗ переїхало близько 36 тисяч
студентів та біля трьох тисяч викладачів. 80% пе-
реїхали до своїх філій (в межах Донбасу), 20% –
до взагалі не облаштованих приміщень (Вінниця,
Кривий Ріг)15. На теперішній час – кінець 2017
р. – серед переміщених закладів нараховується
19-ть ВНЗ та два інститути післядипломної педа-
гогічної освіти16. На сьогодні найбільший кон-
тингент мають: Луганський національний універ-

ситет імені Тараса Шевченка – 8 916 студентів,
Східноукраїнський національний університет імені
Володимира Даля – 6 635 студентів та Донецький
національний університет імені Василя Стуса – 5
331 студент. Найменший – Луганська державна
академія культури і мистецтв – 205, Макіївський
економіко-гуманітарний інститут – 110 студентів17.
Автори статті не ставили завдання комплексно
описувати діяльність переміщених вишів, визна-
чати їх досягнення та окреслювати проблеми – це
вже інша історія, й вона ще чекає на своїх дослід-
ників. Головне, що ці виші зберегли себе як струк-
турні одиниці в правовому освітньому полі України,
утримали ліцензії на надання освітніх послуг18,
що дає їм право відновити свою діяльність після
звільнення тимчасово окупованих районів, а отже
відновити там українську вищу освіту. На тепе-
рішній час, попри наявні проблеми, МОН України,
громадські організації, зацікавлені особи, волонтери
роблять усе можливе, щоб не просто зберегти ці
ВНЗ, а й допомогти їм залишитися успішними до
того часу, коли вони зможуть повернутися додому19. 

Велику роботу було проведено, щоб надати
можливість випускникам шкіл так званих
«ДНР/ЛНР» вступати до вишів України, що оз-
начає у буквальному сенсі вирвати із так званих
«ДНР/ЛНР» патріотично (та й прагматично) на-
лаштовану молодь. Фейкова система освіти ство-
рила для молоді замкнене коло вимушеного пе-
ребування на окупованих територіях: з атестатами
про середньо освіту, отриману в школах квазі-
республік, можна вступити тільки до так званих
вишів цих «республік», дипломи яких визнаються
тільки на їх території. Громадські активісти, ви-
кладачі переміщених вишів неодноразово підні-
мали та обговорювали питання про створення
механізмів отримання учнями непідконтрольних
територій українських атестатів, можливості за-
міни процедури вступу до вишів України ви-
ключно через ЗНО, що поетапно було втілено
МОН України та Міністерством з питань тимча-
сово окупованих територій: учні, які проживають
на відповідних територіях, можуть продовжити
здобуття загальної середньої освіти в загально-
освітніх навчальних закладах на підконтрольній
українській владі території за всіма існуючими
формами навчання. Зважаючи на ситуацію, що

14 Сищук О. Операція «Евакуація» / О.Сищук // Віче. - 2015. - № 15. -
URL: http://www.viche.info/journal/4833/
15 Переміщені університети Донбасу: час готуватися до повернення. -
- URL: http://hromadskeradio.org/programs/hromadska-hvylya/peremi-
shcheni-universytety-donbasu-chas-gotuvatysya-do-povernennya
16 МОН проведе моніторинг і визначить, яку саме допомогу потрібно
надати кожному переміщеному вишу - URL: http://mon.gov.ua/usi-
novivni/novini/2017/11/08/mon-provede-monitoring-i-viznachit,-yaku-
same-dopomogu-potribno-nadati-kozhnomu-peremishhenomu-vishu/

17 Там само.
18 Анульовано ліцензії ВНЗ, що залишилися на непідконтрольних
Україні територіях Донбасу та в окупованих АР Крим і Севастополі. -
URL: http://mon.gov.ua/usi-novivni/povidomlennya/2017/02/07/anulo-
vano-liczenziyi-vnz,-shho-zalishilisya-na-nepidkontrolnix-ukrayini-terito-
riyax/
19 МОН проведе моніторинг і визначить, яку саме допомогу потрібно
надати кожному переміщеному вишу - URL: http://mon.gov.ua/usi-
novivni/novini/2017/11/08/mon-provede-monitoring-i-viznachit,-yaku-
same-dopomogu-potribno-nadati-kozhnomu-peremishhenomu-vishu/
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несе загрозу життю і здоров’ю дітей, доцільним,
за думкою МОН, є їх зарахування саме на ек-
стернатну або дистанційну форму навчання20. 

У результаті за рік за статистикою департаментів
освіти Донецької та Луганської областей, кількість
дітей з тимчасово непідконтрольних територій
Донбасу, які навчаються дистанційно/на екстер-
наті, зросла більш ніж на третину. У Луганській
області з 487 учнів у 2015/2016 н.р. до 747 у
2016/2017н.р.; у Донецькій області – з 1 651 до

20 Інструкції як отримати документи про освіту і вступити до ВНЗ для
жителів Криму і Донбасу - URL: http://mon.gov.ua/activity/education/
dlya-zhiteliv-donbasu-i-krimu/instrukcziyi-yak-otrimati-dokumenti-pro-
osvitu-i-vstupiti-do-vnz-dlya-zhiteliv-krimu-i-donbasu.html
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2238 учнів21. Врешті-решт й умови вступної кам-
панії 2017 р. дозволили абітурієнтам з тимчасово
окупованих територій вступати до визначених
МОН вишів України за результатами вступних
іспитів. Докладну інструкцію з порадами, як
вступити до українських вишів, не маючи укра-
їнських документів про повну середню освіту та
сертифікатів ЗНО, оприлюднено на сайті МОН22.
У червні 2017 року розпочали роботу освітні
центри «Донбас-Україна» та «Крим-Україна», зав-
дяки яким будь-який вступник з Криму та не-
підконтрольної території Донбасу міг вступити
до українських вишів за спрощеною системою –
без складання ЗНО. Центри «Донбас-Україна»
працювали на базі переміщених ВНЗ, а також на
базі університетів, розташованих на підконтроль-
ній українській владі території Донецької і Лу-
ганської областей23. За даними МОН України
через освітні центри «Донбас-Україна» у 2017 р.
до українських ВНЗ вступило 1550 осіб, що на
третину більше ніж у 2016 р. Загалом до освітніх
центрів «Донбас-Україна» звернулися за кон-
сультацією 3733 вступників. Освітні центри «Дон-
бас-Україна» діяли на базі 33 вишів в містах:
Київ, Бахмут, Вінниця, Дніпро, Краматорськ,
Кремінна, Кривий Ріг, Костянтинівка, Покровськ,
Лиман, Лисичанськ, Маріуполь, Рубіжне, Сєве-
родонецьк, Старобільськ, Суми, Слов’янськ, Хар-
ків, Торецьк24. 

Міністр освіти України Л. Гриневич ґрунтовно
пояснила позицію уряду щодо цієї проблеми:
«абітурієнти, які навчаються в українській системі
освіти і ті, які не по своїй волі опинились на те-
риторії ОРДЛО або в окупованому Криму (так
як вони ще неповнолітні), вже в нерівних умовах
з іншими абітурієнтами, які навчаються в наших
школах. Адже останні можуть спокійно вчити
українську мову й літературу (а це є обов’язкове
ЗНО для вступу до вишів), історію України, на-
вчаються державною мовою і мають значно
більше шансів скласти ЗНО й бути готовими до

нього. А наші діти на окупованих і непідкон-
трольних територіях, вже третій рік поспіль, не
мають такої можливості, бо вчаться там. І ми
повинні вітати прагнення цих дітей здобути по-
дальшу освіту в Україні. Бо саме діти з цих тери-
торій, які здобудуть вищу освіту у нас, будуть
найбільше зацікавлені у реінтеграції Криму і
Донбасу в Україну. Тому, ми повинні підтримати
прагнення цих дітей». На закиди певної частини
української громадськості, переважно батьків,
щодо «тепличних умов» для абітурієнтів з не-
підконтрольних територій, Міністр відповіла:
«Щодо «тепличних умов», я не погоджусь з кри-
тиками. Адже ці діти приїздять в Україну самі,
часто залишаючи свої родини на окупованих і
непідконтрольних територіях. До того ж, вони
обов’язково повинні скласти вступні іспити.
Якщо їм вдасться скласти ЗНО (є дистанційні
курси підготовки) і екстернатом здобути повну
загальну середню освіту, то вони можуть вступати
на рівних умовах з нашими громадянами (що
проживають на території України), в будь-який
ВНЗ. А за вступними іспитами, є можливість
вступати лише у визначені виші… На сайті МОН
опубліковано перелік. Для випускників з непід-
контрольних територій Донбасу – це всі перемі-
щені ВНЗ та виші Донецької і Луганської областей.
Окрім цього, є 15 вишів по всій Україні, куди та-
кож можуть вступати випускники з окупованих
територій через центри «Донбас-Україна»25. 

Попереднє вирішення проблеми обмеження
прав абітурієнтів з непідконтрольних територій
вступати до вишів України окрім буквального
врятування молоді від небезпеки перебування
на території, позбавленої правового поля, від
впливу ворожої пропаганди, від очікуваного без-
робіття, від «можливості» бути примусово рек-
рутованим до незаконних військових формувань,
мало й велике пропагандистське значення. Об-
меження прав до отримання освіти блюзнірськи
використовувалось російською пропагандою для
формування у молодих українців від початку їх
дорослого життя думки про те, що Україна не
турбується про своїх громадян26. 

Зрозуміло, що ситуація в освітній сфері у
зв’язку з війною на Сході країни, не могла не по-
значитись узагалі на освітній галузі України:
втрати у лавах педагогічного корпусу, які зали-
шились працювати у фейкових вишах на тимча-
сово окупованій території; евакуація з окупованих

21 У дітей з Криму та Донбасу збільшується попит на дистанційну
освіту в Україні.  - URL: http://mon.gov.ua/usi-novivni/novini/2017/11/13/u-
ditej-z-krimu-ta-donbasu-zbilshuetsya-popit-na-distanczijnu-osvitu-v-
ukrayini/
22 Інструкції як отримати документи про освіту і вступити до ВНЗ для
жителів Криму і Донбасу - URL: http://mon.gov.ua/activity/education/dlya-
zhiteliv-donbasu-i-krimu/instrukcziyi-yak-otrimati-dokumenti-pro-osvi-
tu-i-vstupiti-do-vnz-dlya-zhiteliv-krimu-i-donbasu.html
23 Почали роботу освітні центри «Донбас-Україна» та «Крим-Україна».
- URL: http://mon.gov.ua/usi-novivni/novini/2017/06/19/pochali-robo-
tu-osvitni-czentri-%C2%ABdonbas-ukrayina%C2%BB-%C2%ABkrim-
ukrayina%C2%BB/
24 У 2017 року кількість вступників через освітні центри «Донбас-
Україна» і «Крим-Україна» збільшилася на третину. - URL:
http://mon.gov.ua/usi-novivni/novini/2017/10/19/2017-roku-kilkist-vstu-
pnikiv-cherez-osvitni-czentri-%C2%ABdonbas-ukrayina%C2%BB-i-
%C2%ABkrim-ukrayina%C2%BB-zbilshilasya/

25 Лілія Гриневич: «ЗНО — дзеркало української школи» 2-га частина.
-  URL: http://mon.gov.ua/usi-novivni/interview/2017/07/27/liliya-gri-
nevich-%C2%ABzno-%E2%80%94-dzerkalo-ukrayinskoyi-shkoli%C2%BB-
2-ga-chastina/
26 Діти війни: дослідження проблем дитинства в Україні за умов
військової агресії / Український Інститут дослідження екстремізму. -
2015. – 10 червня. – URL: http://uire.org.ua/doslidzhennya/1738/



територій низки вищих навчальних закладів, які,
з одного боку відчувають велику конкуренцію з
боку інших закладів, а з іншого, створюють її
для місцевих вишів; останнє породжує складнощі
в адаптації та часткову упередженість всередині
освітянської верстви. В контексті подій на сході
України виявилися й низка проблем, на які
раніше не звертали уваги. Йдеться перш за все
про те, що далеко не всі освітяни виявилися на
висоті свого становища: тоді як своїм авторитетом
вони могли підтримати стабільність українського
суверенітету, частина з них виступили організа-
торами та співучасниками встановлення проро-
сійського режиму в окремих районах Донецької
та Луганської області27. Усе це в купі із низкою
заявлених та здійснюваних реформ і суттєвим
зниженням фінансування освітянської галузі в
умовах війни, поставили українську освіту на
межу небачених перевантажень. Варто уваги, що
за таких критичних обставин освітня галузь
спромоглася не лише функціонувати, а й знайти
в собі сили для оптимізації та оновлення28. 

Але, якщо на загальнодержавному територі-
альному рівні на непрості виклики перших років
війни в освітянській галузі були дані більш-менш
адекватні відповіді, втілені у відповідних змінах
у змісті, формах та організації освітнього процесу
як у середній, так і вищій школі, то освітня галузь
окупованих територій є величезною проблемою
для національної безпеки України, на що вже
вказувалось вище. Крах проекту так званої «Но-
вороссии» призвів до створення квазіреспублік,
які використовуються РФ як інструмент шантажу
та перманентної дестабілізації соціально-полі-
тичної ситуації в Україні. Не ставлячи за мету
включення окупованих територій до свого складу,
влада РФ намагається створити виставу про ус-
пішність організованих та контрольованих нею
«певних державних утворень», імітуючи діяльність
усіх державницьких інституцій. Важливу роль в
цій імітації відведено саме освіті, зокрема вищій,
як одному з найважливіших соціальних інститу-
тів29. За допомогою та безпосередній участі ро-
сійських кураторів на тимчасово окупованих те-
риторіях створено традиційну для цього регіону
і звичну для його населення патерналістсько-по-

пулістську державницьку систему соціальних ін-
ститутів, зразком для якої є освіта, що почергово
відіграє наступні функції. По-перше, це розкол
єдиного освітнього простору України, що вже
сьогодні усвідомлюється фахівцями, як велика
проблема повернення окупованих територій.
Якщо фінансова, політична, економічна та інші
сфери більш-менш чітко можуть бути врегульовані
за рахунок правової, то в системі освіти виникають
такі граничні морально-правові проблеми, як
свідома чи вимушена колаборація вчителів та
науково-педагогічних кадрів, існування захоплених
та переміщених вишів, їх майнова та інтелекту-
альна власність, визнання/невизнання документів
про освіту та багато іншого. Тотальне переведення
як вищої, так і середньої освіти на російські стан-
дарти, суцільна русифікація навчання, ліквідація
організаційних елементів та контенту української
освіти (прикладами можуть служити ліквідування
кафедри історії України в ДонНУ та заміна її на
кафедру «Отечественной истории», аналогічно –
кафедри українознавства на кафедру краєзнавства
в Державній академії управління, ліквідація або
перепрофілювання кафедр соціально-гуманітар-
ного циклу, виключення відповідно предметів
українознавчого циклу – української мови і літе-
ратури, історії України, географії України, украї-
нознавства та інших) слугують поглибленню роз-
колу колись єдиного освітнього простору, а відтак –
з кожним роком ускладнюють механізми реін-
теграції непідконтрольних територій до системи
освіти України після деокупації. По-друге, це без-
посередня та системна ідеологічна обробка з боку
російської пропаганди найсвідомішої та найак-
тивнішої частини населення регіону – студентів
та викладачів шляхом впровадження російських
стандартів та освітянських програм, системи атес-
тації та переатестації науково-педагогічних кадрів,
їх безальтернативне/примусове замкнення ви-
ключно на російському інтелектуальному продукті
(неможливість взяти участь у зарубіжних кон-
ференціях, грантах, опублікуватися у провідних
наукових журналах тощо). По-четверте, для сві-
тової громадськості створюється вистава захисту
«російськомовного населення Донбасу» від «утис-
кань української хунти», «турботи» за дотриман-
ням права на освіту та функціонуванням дер-
жавних інститутів у псевдореспубліках30. 

Як вже зазначалось вище, політика російської
влади в окупованих районах Донецької та Луган-
ської областей націлена на використання освіти
в якості потужного інструменту гібридної війни:
в імітованих урядових структурах так зване «Мі-
ністерства освіти» посідає провідне місце, а вищі
та загальноосвітні навчальні заклади знаходяться
на повному матеріальному та моральному утри-

27 Насєдкіна Л. Вказ тв.; Магрицька І.В. Інтелігенція і війна на Донбасі
// Феномен української інтелігенції в контексті глобальних трансформацій
(до 95 - річчя заснування Донецького національного технічного уні-
верситету. - С. 174-179
28 Насєдкіна Л. Вказ. тв.; Іщенко А.Ю. Шляхи та механізми забезпечення
реалізації права громадян України на освіту в окремих районах
Донецької та Луганської областей. Аналітична записка / Національний
Інститут стратегічних досліджень. - http://www.niss.gov.ua/articles/2117/
29 Грідіна І.М. Освітянський фронт війни на сході України // Вісник Ма-
ріупольського державного університету. Серія : Історія. Політологія.
Випуск 16. – Маріуполь: 2016. - С. 199-209. 30 Грідіна І.М. Вказ тв
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манні РФ. Інформація про систему освіти на
сайті так званої «ДНР» абсолютно недвозначно
на це вказує: «…выстроенная с помощью рос-
сийских кураторов из Минобразования РФ сис-
тема получения образования является одной из
самых конкурентных и качественных в мире. Это
подтверждается автоматическим признанием
школьных аттестатов и дипломов, выданных уч-
реждениями образования ДНР в России, Северной
Корее. Приднестровье, Никарагуа, Венесуэле, Си-
рии и других развитых странах. Более того ряд
граждан Украины мечтают поступить в ВУЗ ДНР
с целью получить образование согласно российс-
ких стандартов»31. При цьому ні про яке автома-
тичне визнання шкільних атестатів та дипломів
до лютого 2017 р. мова не йшла. 

18 лютого 2017 р. було видано наказ президента
РФ В. Путіна про тимчасове, «на період до полі-
тичного врегулювання ситуації в окремих районах
Донецької та Луганської областей України» ви-
знання документів, що «встановлюють особу, ре-
єстраційні знаки транспортних засобів, а також
документи про освіту (кваліфікацію), про реєс-
трацію актів громадянського стану, виданих фак-
тично діючими організаціями ЛНР і ДНР грома-
дянам України та особам без громадянства, що
постійно проживають в цих «окремих районах»32.
Україна та міжнародна спільнота вкрай негативно
зустріла цей указ, наголошуючи на порушенні
Мінських домовленостей, але про нього якось
швидко забули, адже практика довела, що його

було прийнято суто в пропагандистських цілях.
Про це свідчать хоча б прийняті у 2016 р. більш
жорсткі правила РФ для мігрантів з України, в
яких відсутні жодні виключення для переселенців
з Донбасу33. Не став цей указ і «популярним» в
так званих «ДНР/ЛНР», недвозначно визначених
окремими районами Донецької та Луганської об-
ласті, за якими визнавалась приналежність до
України, а за їх жителями – українське грома-
дянство. Сумнівним в плані позитивного піару,
якщо б це й було в дійсності, можна вважати ви-
знання документів про освіту Північною Кореєю,
невизнаним Придністров’ям, розірваною грома-
дянською війною Сирією. Щодо «мрій» громадян
України вступити до вишів «ДНР та ЛНР», то їх
можна проілюструвати статистикою (яка, до речі,
фактично не піддається верифікації) так званого
«Міністерства освіти ДНР». Під час вступної кам-
панії 2016 р. «міністерством» було зафіксовано
99,3% абітурієнтів – з «ДНР», 0,3% – абітурієнти
з України, 0,2% – абітурієнти з РФ та 0,2% – абі-
турієнти з «ЛНР»34. У 2017 р. до вишів «ДНР» від
загальної кількості зарахованих студентів було
по 0,1% з РФ та «ЛНР», 0,05% – з України35. 

Фінансування російською владою освітнього
симулякра на окупованих територіях окрім вже
вищеназваних функцій, виконує ще одну, на наш
погляд, найбільш цинічну. Отримуючи заздалегідь
непотрібну/невизнану освіту, молодь прирікає
себе до статусу заручників так званих «ДНР/ЛНР».
«Освітянська прірва», що поглиблюється з кожним
роком війни, призводить до збільшення чергового
покоління учнів, вихованих у ворожому цивілі-
заційному просторі, а отже створює на окупованих
територіях своєрідне освітянське та інтелектуальне
ґетто, що є неабиякою проблемою для майбутньої
деокупації тимчасово окупованих районів До-
нецької та Луганської області та постконфліктного
будівництва, адже без повернення людей, повер-
нення територій не має сенсу. Обговорюючи за-
гальний механізм повернення евакуйованих вишів
додому О.В. Стяжкіна зазначала – «де вихід, там
і вхід». Що ж, те ж саме можна говорити й про
ментальне повернення окупованих територій: те,
що цю ментальність зараз більш за все руйнує,
може її й відродити – українська освіта.             

31 Образование в ДНР. - URL: https://dnr.one/obrazovanie-dnr
32 Указ о признании документов, выданных гражданам Украины и
лицам без гражданства, проживающим на территориях отдельных
районов Донецкой и Луганской областей Украины. - URL: http://krem-
lin.ru/events/president/news/53895

33 Новые законы для мигрантов в 2016 г. [Електронний ресурс] //
Вестник мигранта. - URL: http://migrant.lameroid.ru/2015/12/new-law-
4-migrants-2016.html
34 На заседании Коллегии МОН ДНР подвели итоги вступительной кам-
пании. - URL: http://mondnr.ru/news/item/769-na-zasedanii-kollegii-
mon-dnr-podveli-itogi-vstupitelnoj-kampanii.
35 Підраховано авторами за: В сентябре 2017 года студентами учреж-
дений высшего и среднего профессионального образования Респуб-
лики стали около 24 тысяч абитуриентов. – URL: http://mondnr.ru/
news/item/3530-v-sentyabre-2017-goda-studentami-uchrezhdenij-vys-
shego-i-srednego-professionalnogo-obrazovaniya-respubliki-stali-okolo-
24-tysyachi-abiturientov


